

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 yta.
 Un trimestre. 5'00 »
 Fuera de la capital, trimestre. 5'75 »
 Extranjero, trimestre. 10'00 »
 Número suelto. 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no procediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: DOMINGO 14 DE MARZO DE 1897

NUM. 3.265

TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL

PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

DE VENTA, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

EL LIBERAL

DOMINGO 14 de Marzo de 1897

INFORMACIÓN POLÍTICA

Consigna el telegrama oficial de Filipinas que el general Lachambre al frente de su división continúa excediéndose en el cumplimiento de sus deberes, pasando privaciones de todo género, realizando brillantes combates, sin desmayar un solo instante. A pesar de los insuperables obstáculos que ha tenido que vencer durante su marcha, continuamente molestado por un enemigo fanático y formidable.

Impresión honda y amarga ha producido en la opinión la noticia del próximo regreso á la península del digno general Polavieja, en cuyas cualidades de soldado y de gobernante tantas esperanzas se cifraban. El relevo del general producirá seguramente nuevos alientos á la insurrección, al ver que en pocos meses se han cambiado dos gobernadores generales.

Sobre la dimisión del general Polavieja, manifiesta un telegrama del *Heraldo* que la enfermedad de dicho general no tiene la importancia que se le ha supuesto, y que las verdaderas causas de su regreso á la península son el haberse enterado de la campaña que vienen haciendo en contra suya los periódicos ministeriales y de la conducta que vienen observando con él los señores Cánovas y Azcárraga.

Se dice con mucha insistencia que al estímulo de la gravedad de las circunstancias por que atraviesa el Gobierno del Sr. Cánovas, éste ha tenido necesidad de convocar Cortes para primeros de Abril.

Por lo menos así se asegura en los círculos políticos.

Después del último Consejo de ministros,

circularon con insistencia rumores de crisis total, y costó no poca violencia al Sr. Cánovas dominar sus primeros impulsos.

Gracias á las gestiones de los señores Pidal, Elduayen y Romero Robledo, se desvanecieron aquellos rumores, si bien la solución no queda más que aplazada.

ECOS POLITICOS

En el cabildo del viernes hubimos de hacer una observación de la que tenemos necesidad de dar cuenta al público para que éste forme el juicio que mejor estime.

Haciéndose intérprete de preguntas por nosotros formuladas y demostrando al hacerlo que no nos equivocábamos al entender que reflejábamos bien el pensamiento de nuestros amigos, así como el de la opinión independiente, el Sr. Maluenda se dirigió á la presidencia con objeto de que ésta se sirviese manifestar si cumpliendo la Alcaldía los acuerdos de la corporación al aprobar las distribuciones de fondos de Enero y Febrero, se había verificado la entrega á la caja de la Diputación de la cantidad á que asciende el contingente provincial que el Ayuntamiento viene obligado á satisfacer y tiene consignada en su presupuesto de gastos.

El primer teniente alcalde Sr. D. Enrique Ferré, que ocupaba la presidencia, contestó que no podía satisfacer la curiosidad del Sr. Maluenda en atención á que ignoraba si se había hecho ó no el ingreso.

No necesitamos hacer comentarios; solo diremos que el Sr. Ferré hizo con el Sr. Maluenda lo mismo que con nosotros hace *La Monarquía*, cuando interpretando legítimos deseos de la opinión, le preguntamos algo que el colega debe saber pero que no le conviene decir.

Esto indica una perfecta inteligencia entre el Sr. Ferré y *La Monarquía*, y por ella felicitamos cariñosamente al colega.

En confirmación de que nada exageramos al sostener uno y otro día que los regidores liberales cumplen fielmente sus deberes y sa-

ben responder á la confianza de sus electores, velando por los intereses de éstos, debemos enviar un afectuoso aplauso á nuestro querido amigo el concejal Sr. Fernández Grau, por su noble y humanitaria iniciativa al proponer al Ayuntamiento la creación de un gimnasio destinado á los niños de familias pobres.

Nuestra enhorabuena.
 Ha dicho un ilustre escritor, que la generación actual, aniquilada por el predominio del sistema nervioso, puede todavía salvarse por el desarrollo de la fuerza muscular, reflexión que abona todavía más la conveniencia del proyecto iniciado por nuestro amigo.

No faltará, sin embargo, quien objete que dirigimos al Sr. Fernández viles lisonjas, conduciéndolos respecto de él al estímulo de la adulación y del servilismo.

Ha salido con dirección á Francia y Bélgica el concejal de la mayoría conservadora y particular amigo nuestro, señor barón de Petrés, cuyo viaje suponemos ha de ser sumamente provechoso para los intereses de Alicante, si el distinguido viajero consigue ultimar en París y en Bruselas los contratos que lleva en cartera para la construcción del tranvía de vapor desde Alicante á Muchamiel por Santa Faz y San Juan; mucho celebráramos que el éxito coronase los laudables esfuerzos que aplaudimos en el Sr. Sandoval.

En cambio, y como no hay rosas sin espinas, éste espontáneo aplauso nuestro, exige por respeto á la imparcialidad, que lo completemos con una observación meno; agradable para el Sr. Sandoval.

Los conservadores, aparentemente tan respetuosos para con la ley, han prescindido en este caso de una formalidad tanto más precisa cuanto que el señor barón de Petrés desempeña entre otros cargos el de síndico del Ayuntamiento; la de que el Sr. Sandoval solicitase la licencia que la ley municipal previene y que el Ayuntamiento se la concediera.

¿Se ha hecho esto?
 Si se ha hecho, nada tenemos que decir; en caso contrario y sin que nosotros incurramos en error ni en apasionamiento, la ley resulta quebrantada precisamente por quien más obligado viene á cumplimentarla y más alardea de respetarla.

La absoluta falta de espacio nos impidió ayer ocuparnos en la contestación de todos los sueltos con que nos favorecieron en sus números respectivos *El Republicano* y *La Unión Democrática*; lo hicimos con relación á los más precisos sin perjuicio de que, iremos haciendo lo mismo con el resto, toda vez que no acostumbramos á dejar sin respuesta nada de aquello á que debemos darla.

Ya ayer dignos lo que venia al caso con relación á lo que *El Republicano* dijo acerca de los concejales de la minoría liberal y de la conducta que siguieron en la sesión inolvidable del 28 de Agosto, en la cual el voto de calidad del presidente decidió la separación sin previo expediente de muchos empleados, todos antiguos, todos inteligentes, todos respetados por unas y otras situaciones políticas y casi todos correligionarios nuestros.

Ahora vamos á completar la respuesta diciendo dos palabras acerca de la separación del

arquitecto municipal Sr. Guardiola Picó, que no es correligionario nuestro pero que es un funcionario laborioso é íntegro, un ciudadano amante como pocos de la prosperidad de su ciudad natal, un facultativo de especialísimos y serios conocimientos técnicos, un cumplido caballero, y como consecuencia de todas estas cualidades, un estimadísimo y respetado particular amigo nuestro.

Cuando el Ayuntamiento decretó, también sin expediente, la separación de D. José Guardiola Picó y su reemplazo por el Sr. Chapuli, funcionario y caballero no menos digno ni menos inteligente, los regidores correligionarios nuestros, estaban la mayoría en sus casas pesando sobre ellos una suspensión gubernativa que terminó al espirar el plazo legal por no haber sido posible como alguien pretendía, que prosperase un proceso fundado en un expediente que ya estaba en autoridad de cosa juzgada en la vía administrativa, y que los conservadores intentaron reproducir por medio de un recurso de alzada contra un acuerdo de la Diputación que ya era firme en virtud de la aprobación dictada por el gobernador de la provincia.

Nuestros amigos estaban entonces sustituidos por los concejales interinos que *El Republicano* nombra calificádolos defusionistas, sin advertir que, con efecto, lo habían sido, pero que ya no lo eran, no porque los liberales, que se honraban con su concurso, los hubiesen rechazado, sino porque ellos mismos, aceptando sus credenciales de un partido y de un gobernador que hacían al nuestro una guerra sin misericordia, y votando entonces con los conservadores, sin tener para nada en cuenta las instrucciones de nuestros jefes, los acuerdos de nuestros Comités y la conducta de nuestros verdaderos amigos, á la manera como más tarde y sublevándose contra el acuerdo unánime del partido, consignado en las actas de todos los Comités de la circunscripción, y solemnemente y repetidamente sancionado por escrito y bajo su firma por el Sr. Sagasta, votaron la candidatura rebelde del Sr. Toda, enfrente de la única proclamada y sostenida por el partido liberal, con tanta fe y con tanto entusiasmo que supo alcanzar, á despecho de estar suspensos y procesados todos los Ayuntamientos liberales, supo obtener, decimos para su legítimo candidato Sr. Arroyo, mayor número de votos del alcanzado por nuestro queridísimo amigo y respetado jefe en otras elecciones en que también fué elegido diputado por Alicante, estando el partido liberal en las altas esteras del poder.

Los que así se condujeron, los que aceptaron del Sr. Madariaga el encargo de reemplazar á los concejales del partido liberal á quienes aquel gobernador había impuesto la suspensión, y pretendían procesar, pudieron en épocas anteriores ser correligionarios nuestros, pero por su conducta y por sus actos habían dejado de serlo espontánea y libremente; ellos, como el mismo *Republicano*, dice, al citar sus nombres, fueron los que unidos á los conservadores decretaron la separación del arquitecto señor Guardiola.

¿Qué tenemos nosotros que ver, qué tienen que ver nuestros amigos, con lo que aquellos señores hicieron porque así lo estimaron conveniente?

Guarde, pues, el colega sus censuras para

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 20 del actual, admitiendo carga para París Bercy.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º. San Fernando, 19.

de sus ideas y planes de vida retirada, y se casase con él; pero, prescindiendo de esto, y si yo viese que mi padre sólo tenía un capricho y no una verdadera pasión, me alegraría de que Pepita permaneciese firme en su casta viudez, y cuando yo estuviese muy lejos de aquí, allá en la India ó en el Japon, ó en algunas misiones más peligrosas, tendría un consuelo en escribirle algo sobre mis peregrinaciones y trabajos. Cuando, ya viejo, volviese yo por este lugar, también gozaría mucho en intimar con ella, que estaría ya vieja, y en tener con ella coloquios espirituales y pláticas por el estilo de las que tiene ahora el padre vicario. Hoy, sin embargo, como soy mozo, me acerco poco á Pepita; apenas la hablo. Prefiero pasar por encogido, por tonto, por mal oriado y arisco, á dar la menor ocasion, no ya á la realidad de sentir por ella lo que no debo, pero ni á la sospecha ni á la maledicencia.

En cuanto á Pepita, ni remotamente convengo en lo que V. deja entrever como vago recelo. ¿Qué plan ha de formar respecto á un hombre que va á ser clérigo dentro de dos ó tres meses? Ella, que ha desairado á tantos, ¿por qué había de prendarse de mí? Harto me conozco, y sé que no puedo, por fortuna, inspirar pasiones. Dicen que no soy feo, pero soy desmañado, torpe, corto de genio, poco ameno; tengo trazas de lo que soy; de un estudiante humilde. ¿Qué valgo yo al lado de los gallardos mozos, aunque algo rústicos, que han pretendido á Pepita; ágiles jinetes, discretos y regocijados en la conversacion, cazadores como Nembrot, dies-

Con todo, razon tiene V. que le sobra en aconsejarme que no me ligue mucho en amistad con Pepita Jimenez; pero yo disto bastante de estar ligado con ella.

No ignoro que los varones religiosos y los santos, que deben servirnos de ejemplo y dechado, cuando tu vieron gran familiaridad y amor con mujeres fué en la ancianidad, ó estando ya muy probados y quebrantados por la penitencia, ó existiendo una notable desproporcion de edad entre ellos y las piadosas amigas que elegian; como se cuenta de San Jerónimo y Santa Paulina, y de San Juan de la Cruz y Santa Teresa. Y aún así, y aún siendo el amor de todo punto espiritual, sé que puede pecar por demasia. Porque Dios no más debe ocupar nuestra alma, como su dueño y esposo, y cualquiera otro sér que en ella more ha de ser sólo á título de amigo ó siervo ó hechura del esposo, y en quien el esposo se complace.

No crea V., pues, que yo me jacte de invencible, y desdeñe los peligros y los desafíos y los busque. En ellos perece quien los ama. Y cuando el rey profeta, con ser tan conforme al corazón del Señor y tan su valido, y cuando Salomon, á pesar de su sobrenatural é infusa sabiduría, fueron conturbados y pecaron, porque Dios quitó su faz de ellos, ¿qué no debo temer yo, misero pecador, tan jóven, tan inexperto de las astucias del demonio, y tan poco firme y adiestrado en las peleas de la virtud?

Lleno de un provechoso temor de Dios, y con la debida desconfianza de mi flaqueza, no olvidaré los con-

quien las merezca, y haga más justicia á aquellos de nuestros amigos, cuya lealtad, cuya consecuencia y cuya conducta intachable les hace acreedores al cariño de sus correligionarios y á la consideración y al respeto de todos los partidos.

ULTIMAS IMPRESIONES

Son muy poco satisfactorias para el gabinete presidido por el Sr. Cánovas del Castillo y podemos resumirlas diciendo que se confirman en absoluto los informes de los periódicos y de los políticos que venían asegurando que la única enfermedad que molesta al general Polavieja es el disgusto que en su ánimo produce la conducta del Gobierno y su resistencia al envío de refuerzos.

Se añade que á pesar de lo acordado por el Gobierno, ni se ha admitido la dimisión del general en jefe del ejército de Filipinas ni se ha hecho el nombramiento del Sr. Primo de Rivera para reemplazarle; se dice que están extendidos los decretos, pero que S. M. la reina se ha manifestado poco propicia á firmarlos; así se confirma la frase de *El Imparcial* diciendo que también esta vez la Corona piensa como el pueblo y el pueblo como la Corona.

Como resultado se añade que el Sr. Cánovas, á la salida del Consejo, expresó á sus compañeros la resolución de presentar la dimisión, pero que aplazó todo acuerdo en vista de las gestiones que para disuadirle hicieron los señores Pidal, El duayen y Romero Robledo.

De todas suertes la animación en los Circulos políticos es grande, y parece precursora de próximos y trascendentales sucesos en el orden político.

Dios sobre todo.

LA CARCEL

Como quiera que *La Monarquía* ha dicho repetidas veces que las obras de la futura cárcel adelantan con pasmosa rapidez, se nos ocurre preguntar lo siguiente, fundándonos para ello en que hasta la fecha solo se han celebrado y adjudicado las subastas para las obras de cimentación y para las del muro de ronda:

¿Cuándo se anuncia la subasta para la parte de obra que se haya de emprender cuando estén concluidos los cimientos y el muro?

¿Qué ingresos han hecho el Ayuntamiento y la Diputación en la caja de la junta de obras?

¿De qué cantidad dispone hoy esa Junta, para la continuación de los trabajos?

El esclarecimiento de todo esto es lo que importa, para poder apreciar la verdadera exactitud de la rapidez de que nos habla *La Monarquía*; lo demás es música celestial, ó dicho de otro modo, hablar por no callar.

RENDIMIENTOS

que fácilmente podemos obtener del trigo

Las experiencias verificadas el año pasado sobre el trigo de invierno con motivo del concurso abierto por la Delegación del Permanent Nitrate Committée, suministran datos que no dejan de ser interesantes para nuestros agricultores.

Los aumentos de rendimientos obtenidos por un razonado empleo de abono nitrogenado, aplicado en primavera, no son despreciables, y demuestran con cuánta facilidad llegaríamos á aquellos rendimientos propios del cultivo intensivo, que tan necesarios son para España.

Conviene hacer constar antes de todo que el año pasado fué muy desfavorable para el trigo, pues en particular en Cataluña y provincia de Castellón, la primavera fue muy seca.

Así tenemos, por ejemplo, que mientras la cantidad total de lluvia observada en la Estación Meteorológica de la Granja experimental

de Barcelona en los meses de Febrero, Marzo, Abril y Mayo de 1894, fue de 216.88 milímetros y de 208.52 milímetros en 1895; media de los dos años: 212.70 milímetros; la cantidad de agua caída en dichos cuatro meses en 1896, ha sido de 122.10 milímetros, habiendo sido sólo de 7.20 milímetros en Abril, de 51.30 milímetros en Marzo (en dos turbonadas, profundizando apenas 5 centímetros) y de 52.50 milímetros en Mayo, casi toda en la última década del mes.

Las condiciones pluviométricas en que han, pues, tenido lugar las experiencias objeto del concurso, han sido realmente desfavorables.

Esto dicho, pasamos á resumir las experiencias.

En el concurso sobre cultivos de trigo de invierno, reservado á los agricultores de Cataluña y reino de Valencia, tomaron parte cuatro concurrentes, á saber: Ramón Tarrés, colono de la finca «el Maset» de Malla, partido de Vich; señor barón de la Puebla, en la provincia de Castellón; D. Leopoldo Rius en Gelida, y José Marguier, colono del «Puig de Malla», partido de Vich.

A causa de la falta completa de lluvia, los experimentadores, señores barón de la Puebla y José Tarrés, tuvieron que declararse fuera de concurso.

D. Leopoldo Rius, en la zona abonada con nitrato de sosa, ha obtenido 14 hectolitros de trigo por hectárea, y en la sin nitrato 6 hectolitros. Aumento debido al nitrato: 8 hectolitros por hectárea.

El colono José Marguier, de la finca «Puig de Malla», propiedad de D. José Serdá y Deniel, en la zona con nitrato ha obtenido 30 hectolitros por hectárea, y en la sin nitrato 13 hectolitros. Aumento debido al nitrato: 17 hectolitros de trigo por hectárea.

En cuanto á la paja, ha obtenido en la zona con nitrato 3.536 kilos por hectárea, y 1.560 k. en la zona sin nitrato, siendo, pues, el aumento de paja obtenido, debido al nitrato, 1.976 k. por hectárea.

Ambos experimentadores emplearon el nitrato de sosa á la dosis de 125 k. por hectárea, esparciéndolo en la superficie en dos aplicaciones: mitad en Febrero y mitad en Marzo, habiéndoles costado 37.50 pesetas, á razón de 30 pesetas los 100 k. De suerte que con 37.50 pesetas en nitrato, D. Leopoldo Rius ha obtenido un aumento de ocho hectolitros de grano por hectárea que á 15 pesetas hectolitro, deducidas las 37.50 pesetas, coste del nitrato, representan un beneficio limpio de 82.50 pesetas por hectárea.

El colono José Marguier ha obtenido un aumento de 17 hectolitros con el mismo gasto de 37.50 pesetas; de modo que considerando solamente el grano, ha hecho un beneficio limpio por hectárea de 217.50 pesetas, estimando á 15 pesetas el precio del hectolitro de trigo, lo que no debería ser así, pues lo vendió á 17 pesetas. Hay más: obtuvo un aumento de producción en paja de 1.976, el cual, á tres pesetas los 100 k., representa un beneficio á añadir á las 217.50 pesetas, de 59.28 pesetas, haciendo, pues, un beneficio total por hectárea de 276.78 pesetas.

Estos rendimientos, obtenidos por un simple colono, demuestran cuan fácil nos sería alcanzar los rendimientos de 30 y 40 hectolitros de trigo por hectárea á que llegan las naciones más adelantadas que nosotros en agricultura.

No hay duda que uno de los tantos medios de forzar las producciones de los sembrados de trigo es el empleo razonado del nitrato de sosa en primavera.

Si el colono José Maginet se hubiese atendido estrictamente á las condiciones del concurso, en cuanto se refiere á superficie á destinar al ensayo, hubiese podido añadir al beneficio de 276.78 pesetas por hectárea, el premio de 150 pesetas ofrecido en el concurso, pues su producción pasó de los 15 hectolitros por hectárea fijada para la zona con nitrato para optar al premio; sin embargo, la delegación, de acuerdo con el jurado, compuesto de los distinguidos profesores de la Granja Expe-

rimental, le ha gratificado con la mitad del importe del premio, como medio de significarle su admiración por tan bellos resultados.

MARIANO CAPDEVILA Y PUJOL.

CUENTOS FRANCESES

LAS CAMPANAS

Fué entre Ussat y Orrolach, en este valle profundo del Ariège, donde tanto tiempo pasé vagabundo en mi infancia durante las vacaciones. Aún me parece estar viendo la casa ancha y baja rodeada de maizales de hojas amarillas y temblonas, la casa del Sr. Rouviere, y un poco más lejos, pero en la misma propiedad, la granja de viejos muros apoyados en contrafuertes, la ancha puerta románica con fragmentos de columnitas y de capiteles, las altas ventanas también abovedadas y la torre cuadrangular de piedras musgosas que sostenía un mal campanario de leprosos ladrillos moteados de negro como el dorso escamoso de las salamandras.

Cuando la señorita Angélica Rouviere era niña, ¡qué hermosa parecía con sus ojos de un azul tan cambiante que llegaban hasta á parecer oscuros, y sus cabellos rubios tan espesos que llegaban á parecer negros; su constante sonrisa acusándose sobre sus dientecitos lechosos y la movilidad de su fisonomía por donde como mariposas blancas y negras pasaban alternativamente goces sin razón y tristezas inmotivadas! Ella y yo, que no tenía sino algunos años más, gozábamos jugando juntos entre las piedras polvorientas de los pilares cubiertos de figuras monstruosas, con una pila rota de agua bendita, al buen olor de la cosecha reciente y bajo el brillo multicolor de algún trozo del ventanal de la iglesia que había quedado colgado como una inmensa araña en su tela de hilos de luz.

Algunas veces, en el polvo que flotaba en el aire, un pedazo de vidrio pintado producía un reflejo azulado, y se hubiese dicho que, como en otro tiempo, pero desde un incensario invisible y sin perfume, un humo azulado se exhalaba hacia el altar ausente desde el incensario desaparecido. Porque esta casa había tenido una historia, de la que conservaba una dramática leyenda de la memoria de los viejos del país, y cuenta que allí había muchos viejos, recordando que su último cura párroco había sido guillotinado en Tolosa por haber robado las campanas, después de haberse apoderado el poder civil del edificio, antes consagrado á la religión, campanas que la municipalidad republicana de mi Tarascon (no quiero comprometer á los antepasados de Tartarín) había prometido al Gobierno de la defensa, para fundir cañones.

La verdad es que este sacerdote no las había robado, pero ayudado por gente del país, aprovechándose de la oscuridad de la noche las había hecho subir mucho más altas en el campanario, agarrar á la última viga, haciendo tender inmediatamente por debajo un mal tabique de yeso sucio, sobre el cual desaparecían las campanas... Desconocida su idea no se averiguó su realización, y el cura murió heroicamente sin decir nada, juzgando que estas campanas que habían solemnizado tantos bautismos, tantos matrimonios y tantos funerales, eran reliquias santas que era preciso ante todo, salvar aun de una patriótica profanación.

Y la iglesia así secularizada, sin sus accesorios piadosos, no fué más que un osamenta de granito sin alma, un negro palomar de cornejas, de cuya adquisición retrajo largo tiempo á los credulos habitantes del país la superstición que la rodeaba, hasta el día en que el Sr. Rouviere, librepensador sin prejuicios de esta naturaleza, la compró para guardar paja.

Esta audacia le había favorecido entre los hombres de sus mismas opiniones, y á la sombra de este campanario mudo y ruinoso vivía aquel hombre inteligente y laborioso con su hija Angélica, la niña antes nombrada, sin otra preocupación por entonces que la de que

siendo viudo y estando en un país sin recursos de instrucción, estaría ciertamente obligado á ponerla un día para que ella estuviese bien educada, en las Ursulinas de Tolosa, lo cual chocaba con sus ideas y podía perjudicarle en su fama.

Y en efecto, un año en que volví de vacaciones, supe con tristeza que ella estaba en el convento, y sentí el presentimiento de que no la volvería á ver.

Volvió ella, sin embargo, á pasar una semana, pero ya no era la chiquita con quien todos mis caprichos infantiles eran comunes, trepando por las rocas como una cabra, vivaracha y sin coquetería, con el cabello suelto bajo el sombrero de paja y los brazos arañados por las zarzas...

Las monjas habían hecho de ella una señorita muy reservada y yo no me atrevía á invitarla ya á nuestros juegos en la granja, pareciéndome que ella evitaba sistemáticamente, ir á mirar hacia aquel lado.

Su padre la despidió el sábado para no sentir la humillación de verla ir á misa el domingo por la mañana á Orrolach.

Hubo entonces á través de su corrección ceremoniosa un momento de melancolía enterrecedora en nuestra despedida, en el candor afectuoso de la mirada que me dirigió, en el apretón furtivo de su manecita enguantada, como si sintiese algún remordimiento por haberme contrastado con su circunspección ó quizá algún secreto presentimiento de que no nos volveríamos á ver nunca.

Así fué. Circunstancias de mi vida me impidieron volver á Ussat, y solamente hace tres años volví á ver este rincón entre montañas, al cual está unido mi corazón con tantas fibras como una planta mal desarraigada, donde el paisaje parece contentarme como un abuelo, donde todas las ventanas de la casa blanca parecen mirarme con la expresión de reproche de un amigo abandonado.

Y pasé uno día entre Orrolach y Ussat, emocionado, á lo largo de la propiedad del señor Rouviere, que ya no la había, junto á la granja donde cantaban mujeres con un ritmo muy dulce, desgranando maíz, un anciano del país que me había reconocido, me contó cómo la señorita Angélica había muerto hacia ya largo tiempo...

Cuando salió de las Ursulinas, á los dieciocho años, todo el mundo la había encontrado muy cambiada, no porque hubiese perdido su belleza, sino porque su belleza era distinta.

Había perdido sus hermosos colores de niña, y la palidez de su rostro había aumentado su expresión virginal.

La expresión alegre de su fisonomía se había trocado en mística languidez.

Sólo habían quedado su sencillez y su bondad para con los humildes. Su padre pensó al principio que esta especie de perfume claustral, del cual parecía como envuelta, se evaporaría bien pronto con el aire del campo, impregnado de sanos aromas... Pero la señorita Angélica no cambió. Se decía por lo bajo que el Sr. Rouviere la impedía ir á la iglesia, y que esto era una causa de discusiones entre ellos. Pasaron así dos años, hasta que cayó enferma. Estaba pálida hasta la blancura, y sus tos estremecía el alma. Todos los médicos del país la habían desahuciado, y lo mismo hizo un médico que fué desde Tolosa en consulta al instante de verla.

Entonces, una noche que una tormenta terrible rugía en la montaña y las ráfagas del viento huracanado producían horrible tumulto, ella se sintió tan mal, que hizo que su padre se aproximase á su lecho, y le suplicó que, al menos, el toque de agonía se anunciase desde la iglesia próxima, desde la Iglesia de Orrolach, cuando muriese.

El desgraciado lloraba y se mesaba los cabellos. ¡Bien deseaba cumplir el último deseo de su hija! Pero cómo enviar un hombre hasta allí con aquel torbellino de truenos y relámpagos?

El estertor se había apoderado ya del pecho de Angélica. Pero de improviso, allí, muy cerca, como si su oración desesperada lo hu-

sejos y prudentes amonestaciones de V., rezando con fervor mis oraciones y meditando en las cosas divinas para aborrecer las mundanas en lo que tienen de aborrecibles; pero aseguro á V. que hasta ahora, por más que ahondo en mi conciencia y registro con suspicacia sus más escondidos senos, nada descubro que me haga temer lo que V. teme.

Si de mis cartas anteriores resultan encomios para el alma de Pepita Jimenez, culpa es de mi padre y del señor vicario, y no mía; porque al principio, lejos de ser favorable á esta mujer, estaba yo prevenido contra ella con prevención injusta.

En cuanto á la belleza y donaire corporal de Pepita, crea V. que lo he considerado todo con entera limpieza de pensamiento. Y aunque me sea costoso el decirlo, y aunque á V. le duela un poco, le confesaré que si alguna leve mancha ha venido á empañar el sereno y pulido espejo de mi alma, en que Pepita se reflejaba, ha sido la ruda sospecha de V., que casi me ha llevado por un instante á que yo mismo sospeche.

Pero no. ¿Qué ha pensado yo, qué he mirado, qué he celebrado en Pepita, por donde nadie pueda colegir que propendo á sentir por ella algo que no sea amistad y aquella inocente y limpia admiración que inspira una obra de arte, y más si la obra es del Artífice soberano y nada menos que su templo?

Por otra parte, querido tío, yo tengo que vivir en el mundo, tengo que tratar á las gentes, tengo que verlas, y no he de arrancarme los ojos. Usted me ha dicho mil

veces que me quiere en la vida activa, predicando la ley divina, difundiéndola por el mundo, y no entregado á la vida contemplativa en la soledad y el aislamiento. Ahora bien; si esto es así, como lo es, ¿de qué suerte me había yo de gobernar para no reparar en Pepita Jimenez? A no ponerme en ridículo, cerrando en su presencia los ojos, fuerza es que yo vea y note la hermosura de los suyos, lo blanco, sonrosado y limpio de su tez, la igualdad y el nacarado esmalte de los dientes que descubre á menudo cuando sonríe, la fresca púrpura de sus labios, la serenidad y tersura de su frente, y otros mil atractivos que Dios ha puesto en ella. Claro está que para el que lleva en su alma el germen de los pensamientos livianos, la levadura del vicio, cada una de las impresiones que Pepita produce puede ser como el golpe del eslabon que hiere el pedernal y que hace brotar la chispa que todo lo invade y devora; pero yendo prevenido contra este peligro, y reparándome y cubriéndome bien con el escudo de la prudencia cristiana, no encuentro que tenga yo nada que recelar. Además que, si bien es temerario buscar el peligro, es oobardía no saber arrostrarle y huir de él cuando se presenta.

No lo dude V.: yo veo en Pepita Jimenez una hermosa criatura de Dios, y por Dios la amo como á hermana. Si alguna predilección siento por ella, es por las alabanzas que de ella oigo á mi padre, al señor vicario y á casi todos los de este lugar.

Por amor á mi padre desearía yo que Pepita desistiese

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas.	» 43.598.510
Total.	55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694.43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

biese conseguido, las campanas tañeron en la tempestad con un dolor casi humano, y escuchándolas ella con celeste serenidad, juntó las manos y se durmió para siempre, con la plenitud de la dulzura...

Era el viento terrible el que, conmoviendo el techado del viejo campanario contiguo á la granja, había descubierto el maderamen y balanceaba las campanas con los lúgubres tañidos de la agonía...

Así, al menos, se explica la cosa; pero yo prefiero creer que son las campanas en otro tiempo benditas, las campanas prisioneras y libertadas, las que tuvieron piedad de ella y quisieron transportar su alma á los cielos, en su primer vuelo de redención...

ARMAND SILVESTRE.

TRIBUNALES

El lunes próximo se celebrará en la sección primera de la Audiencia la vista de la causa sobre lesiones, procedente del Juzgado de Denia, contra José Pons, estando encargado de la defensa el abogado Sr. Chápoli y el procurador Sr. Galdó.

En la sección segunda se verificará la vista de la causa sobre homicidio, procedente del Juzgado de Alcoy, contra José Pérez Samper, estando encargado de la defensa el abogado Sr. Alfonso y el procurador Sr. Sessé.

El martes 16 se celebrará la vista de la causa procedente del Juzgado de Alcoy, sobre robo, contra José Ripoll y otros, estando encargado de la defensa el abogado Sr. Ripoll y el procurador Sr. Sessé.

El mismo día y en la sección segunda se verificará la vista de la causa sobre infidelidad de custodia de presos, contra D. Francisco Chumillas, estando encargado de la defensa el abogado Sr. Aznaez y el procurador Sr. Mengual.

ESPECTÁCULOS

El jueves último debutó en nuestro elegante teatro Principal la notable compañía de declamación que dirige el primer actor D. José González, con la obra inmortal de Ayala «El tanto por ciento», cuyo desempeño satisfizo por completo á la concurrencia, que aplaudió en varias escenas á los artistas á cuyo cargo estuvo encomendada la interpretación de obra tan delicada.

Por de pronto podemos asegurar á nuestros lectores, que tenemos en Alicante una compañía discreta y aceptable, pues en ella se encuentran artistas de reconocido mérito, como son las actrices señoras Parejo, Echevarria, Coronado, Vázquez y Sánchez, y artistas como los señores González, Torrecillas, Vigo, Serrano y demás que componen este cuadro.

La dirección prepara para mañana lunes el estreno de la chistosísima comedia «El libre cambio, y á la mayor brevedad los de las obras «Los gansos del Capitolio» y «Maruxiña.»

Además se anuncia para hoy, tarde y noche, dos escogidas funciones; la primera á las cuatro menos cuarto, con la graciosa comedia «Valiente amigo» y la chistosa pieza «El sueño dorado», y por la noche el drama histórico «La Jura en Santa Gadea».

Deseamos á la empresa dos buenas entradas.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Después de permanecer algunos días al lado de su familia, y terminada la licencia que disfrutaba, marchó anteanoche en el tren mixto con dirección á Barcelona para hacerse cargo de su destino, nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Pedro Cabello, médico del crucero Alfonso XIII. Acompaña al Sr. Cabello hasta Villena, desde donde partirá para Bañeras, nuestro no menos excelente y querido correligionario y buen amigo D. Miguel Boronat, distinguido médico residente en aquel pueblo y que ha permanecido breves horas entre nosotros.

Deseamos á nuestros queridos amigos un viaje feliz.

El capitán general de Valencia dispuso anteaer que saliera un escuadrón de caballería, con objeto de reforzar la guarnición de Castellón, por si los restos de la partida carlista que se refugiaron en el distrito de Morella, pudieran producir alguna excitación.

El general gobernador militar de esta plaza Sr. Márquez, está organizando un paseo militar que efectuará con las tropas de la guarnición, dirigiéndose á Aspe, donde pernoctarán.

La Dirección general de Obras Públicas ha señalado el día 29 de Abril próximo para la subasta de la construcción del trozo número 7 de la carretera de Silla á Alicante.

La cantidad que se ha de depositar para tomar parte en la subasta es de 1.100 pesetas, siendo el presupuesto de 216.899'10 pesetas.

Ayer tarde marchó á Torre Vieja acompañado de su distinguida madre, nuestro querido amigo D. Juan Segura.

Víctima de rápida dolencia falleció anteaer, después de recibir los santos sacramentos, la simpática y virtuosa señorita doña Ascensión Garrigós y Frases, cuya muerte ha sido muy sentida por todos los que tenían el gusto de conocer las excelentes dotes de carácter que adornaban á la finada.

Ayer por la tarde se verificó el entierro, al que asistieron numerosos amigos.

Oremos nuestro más sincero pésame á la desconsolada familia y en particular á sus hermanos políticos señores Escolano y Orts, con quienes nos unen antiguos lazos de amistad y de compañerismo.

Nuestro querido colega El Carbayon, de Ovie-

do, ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar del magnífico Atma-naque asturiano para 1897, que contiene profusión de grabados con los retratos de los hijos ilustres de Asturias y multitud de artículos literarios, alguno de ellos escrito en *badle*, y que daremos á conocer á nuestros lectores.

Ayer salió para Madrid el comandante de infantería D. Manuel Thomas.

Esta noche se celebrará en el acreditado café Español un magnífico concierto por el septimino Duart-Sánchez, ejecutándose el siguiente programa:

- 1.º «Dans les bois», mazurka.—Waldteufel.
- 2.º «La corte de Carlos IV», pavana.—Gómis.
- 3.º «Zampa», sinfonía.—Herold.
- 4.º «Cármén», fantasía.—Bizet.
- 5.º «Il Trovatore», (aria miserere).—Verdi.
- 6.º «Niña Pancha», pasa calle.—Roma.

Han salido para Granada D. Antonio Rubio, para Francia y Bélgica y para Barcelona respectivamente, como en otro sitio decimos, el barón de Petrés y D. Pedro Cabello, y para Madrid D. José M.º Milego.

También ha regresado á Madrid el exministro de la república y exsenador del reino, don José Fernando González, ilustre escritor y periodista que años atrás dirigió con tanta inteligencia como valentía el diario alicantino que con el título *La Revolución* se publicaba en esta capital.

Llamado por el gobernador de la provincia ha estado en Alicante el alcalde accidental de Denia, D. Augusto Gómez Porta.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le aquejaba nuestro querido amigo y correligionario, residente en Biar, D. Cristóbal Parra y Valdés.
Lo celebramos.

Continúa en estado grave un querido amigo nuestro que hace pocos días, y según dijimos, fué objeto de un criminal atentado en las cercanías de Petrel.
Con toda el alma deseamos su alivio.

En Jijona se han refundido en uno solo los dos Casinos que en aquella ciudad había establecidos.

Se encuentra gravemente enferma una preciosa niña hija de nuestro querido amigo don Trino Esplá.

Con toda el alma deseamos el restablecimiento de la enferma.

Se encuentra un tanto aliviada la niña de nuestro querido amigo D. Rafael Charques, quien según dijimos se encontraba enferma.
Nuestra ehorabuena.

POR LA VERDAD

Certifico que por años estuve padeciendo de desarreglo crónico del estómago é intestinos, y que con el uso de las píldoras *antidispépticas* del Dr. HEINZELMANN me curé en este corto tiempo.—Pietro G. Erdoizo (Firma legalizada).

Precio: pts. 3'90.
Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Registro civil.—Inscripciones verificadas durante el día de ayer:

Nacimientos

Vicente Marco Sempere.—Luis Hernández Arques.—Luis Iborra Foglietti.—María Gutiérrez Chazarra.—Encarnación Ruiz Morcillo.—Francisco Lavale Hernández.

Defunciones

Juan Llorente Serrano.—Ascensión Garrigós Frases.—Josefa Martínez Galán.—Luis Naja Jover.—Remedios Caturla Carbonell.

Matrimonios

Ninguno.

EL ESTÓMAGO

Produce un líquido, llamado sumo gástrico compuesto de los elementos principales, pepsina y ácido láctico.

Estas sustancias penetran en los alimentos que el estómago mezcla y revuelve por un movimiento continuo, y descompone poco á poco.

Cuando uno de ellos viene á faltar, la digestión pónese difícil, en este caso los alimentos no pasan sin estar digeridos, para los intestinos, que los expele bruscamente.

De ahí depende la dispepsia y la diarrea.
Para curar en poco tiempo y sin dieta esta enfermedad y todas las molestias cuya causa es el abdomen, debes usar las píldoras *antidispépticas* del Dr. HEINZELMANN, antiguo médico de Berlín.

La gran cantidad de certificados médicos y de millares de personas que hace cuarenta y ocho años, se curan con estas píldoras, prueban la eficacia de este remedio.

Precio: pts. 3'90.
Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Siguiendo la costumbre que tenemos establecida de aconsejar á nuestros suscriptores aquello que puede convenirles para el sostén ó mejoría de su salud, recordamos á las señoras que padecen de dolores de estómago ó se ven postradas por la anemia, que la antigua y nunca olvidada combinación de las sales de hierro con la quina, obtenida por Grimault en su *Jarabe de quina ferruginosa*, que posee un delicioso tono sonrosado, es la más eficaz, la más activa para reanimar las fuerzas abatidas y devolver la energía, los colores, la alegría de vivir que provienen de la buena salud.

Toda señora que va á ser madre espera tener

una criatura bien constituida; para conseguirlo debe combatir los dolores del estómago, la debilidad que resultan del desarrollo del nuevo ser; este resultado se obtiene tomando á diario algunas cucharadas de *Jarabe de Dusart*, al lactofosfato de cal, que reaniman á la madre y aseguran la formación robusta de la criatura.

Tres verdades. Si bien es verdad que un modo de vivir, arreglado, sencillo y natural, es la mejor salvaguardia contra un sinnúmero de las enfermedades que atacan al hombre, también es verdad que las exigencias y los usos artificiales de la vida moderna dan lugar á excesos é irregularidades que, aunque en apariencias insignificantes, no dejan á la larga de causar un desequilibrio en las funciones de la economía física. El estómago y el hígado son los órganos que primero se resisten, y si no se atiende á sus primeros y leves desarreglos, pueden sobrevenir enfermedades graves y aun mortales. Otra verdad y muy importante, es que las Píldoras azucaradas de Bristol no tienen rival en su prontitud y eficacia para normalizar la acción del hígado y del estómago cuando sus funciones se hallan alteradas.
Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

EFEMÉRIDES

14 de Marzo de 1857.—Muere el eminente poeta D. Manuel José Quintana.

Nació en Madrid en 1772.—Estudió primero en Córdoba y luego en Salamanca, donde cursó la carrera de Derecho. Desempeñó, antes de la invasión francesa, el cargo de censor de teatros.

Cultivó con singular acierto todos los géneros literarios, pero donde mejor mostró las envidiables dotes de su genio poético, fué en las *odas*: en ellas, los dos grandes cultos de su vida, el culto á la patria y el culto á la libertad, le hacen estallar en inspirados acentos, en palabras de fuego, ya ensalzando las proezas de *Guzmán el Bueno* ó evocando la sombra de *Pájila*, ora cantando á la *Virgen América* ó á la *Invencción de la Imprenta* ó expresando su indignación contra los invasores.
Hé aquí un fragmento de su oda á la imprenta:

Dijo, y la imprenta fué; y en un momento vieras la Europa atónita, agitada con el estruendo sordo y formidable que hace sañudo el viento

soplando el fuego asolador que encierra en sus cavernas lóbregas la tierra.
¡Ay del alcázar que al error fundaron la estúpida ignorancia y tiranía!

El volcán reventó, y á su porfía los soberbios cimientos vacilaron.
¡Qué es el monstruo, decid, inundo y feo que abortó el dios del mal, y que insolente sobre el despedazado Capitolio á devorar el mundo impune osó fundar su abominable solio?

Dura, sí, más su inmenso poderío desplomándose va; pero en su ruina mostrará largamente sus estragos.
Así torre fortísima domina la altiva cima de fragosa sierra;

su albergue en ella y su defensa hicieron los hijos de la guerra, y en ella su pujanza arrebatada rugiendo los ejércitos rompieron.
Después abandonada,

y del silencio y soledad sitiada, conserva, aunque ruinoso, todavía, la aterradora faz que antes tenía.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Ostras.—Hígado de ternera á la provenzal.—Gallina con arroz.—Patatas á la mayordoma.—Postres.

Comida

Caldo magistral.—Carne de vaca mechada.—Ganso relleno y asado con berros.—Ensalada rusa.—Suspiros de Monja.—Postres.

Patatas á la mayordoma.—Una vez cocidas las patatas se parten en ruedas; en una cazuela se echa manteca de vacas y perejil picado, y cuando empieza á derretirse la manteca se ponen las patatas y se voltean; esta operación debe hacerse lo último, para poder servir las patatas en seguida.

Ensalada rusa.—Se pone en una cazuela unas pechugas de pollo cocidas, unos filetes de lenguado, otro tanto de salmón ahumado y lengua á la escarlata, cortado todo á trocitos; se añade cinco ó seis zanahorias cocidas, igual cantidad de patatas, judías verdes, guisantes y nabos cortados también muy menudos.

Se sazona con sal, pimienta, aceite y vinagre, y se dejan una hora. Se escurre la ensalada y se coloca en la ensaladera, echando encima una salsa mayonesa, y al rededor unas ruedas de remolacha cocida y sazonada, y se sirve.

SECCIÓN COMERCIAL

Relación de las expediciones de gran y pequeña velocidad, llegadas en el día de ayer á las estaciones, para que sirva de aviso á los señores consignatarios.

Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Antón.—Pérez.—Lorenzo.—Sánchez.—Llorca.—Fajardo.—Astor.—Mora.—Casanova.—Soler.—Belda.—Bono.—Sellés.—Pillet.—Martínez.—Herrero.—Lozano.—González.—Ravello.—Pascual.—Iborra.—Bernacer.—Sevilla.—Fernández.—Alvarez.—Visconti.—Más.—Lloret.—López.—Rovira.—Orts.—Rodríguez.—Riera.—Parreño.—Vidal.

Línea de Murcia

Molina.—Giner.—Moltó.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DÍA DE AYER.

Vapor Nuevo Extremadura, c. Jaen, de Sevilla, con efectos.
Idem Sagunto, c. Fábregues, de Marsella, con idem.

Idem Cabo San Vicente, c. Garrastazu, de Bilbao, con idem.

DESPACHADAS

Vapor Sagunto, c. Fábregues, para Málaga, con efectos.

Ber. gol. italiana Carmela C., p. Cacace, para New York, con regaliz.

Vapor Nuevo Extremadura, c. Jaen, para Marsella, con efectos.

Idem inglés Gensela, c. Milchel, para Glasgow, con esparto.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	28'15
Londra chéque.	32'28
4 por 100 Interior.	62'00
Id. Exterior.	75'25
Amortizable.	75'30
Cubas 1886.	92'05
Id. 1890.	78'75
Banco de España.	389'00
Tabacos.	209'25
Obligaciones Tesoro.	101'40
Idem Aduanas.	93'90



El vapor «SEATON»

Saldrá de este puerto el 17 del corriente para Bergen, Tronheim y Christiania, admitiendo carga para los puertos del Báltico, con trasbordo en este último.

Consignatarios: Raymundo y compañía, Alicante.

ANTONIO QUERO ALBI

Telegrafista por oposición.—Encargado de la Estación Telegráfica y Administración de Correos de Pego.

Representante de las principales casas de España (en Pego.)

Ofrece su agencia, desde algún tiempo establecida, para los asuntos siguientes:

1.º Construcción de timbres, para-rayos, teléfonos y recomposición de cuanto afecta al ramo de Electricidad.

2.º Cobro de recibos de todas clases, letras, talones, etc., etc.

(Este servicio está acreditado por efectuar el cobro de casi toda la prensa de Madrid.)

Lo particular de este centro es, que trabaja por la mínima retribución de un 5 á 10 por 100, según la importancia.

3.º Se hacen toda clase de encargos, tanto en España como en el Extranjero, sobre todos los ramos, en especial, en papelería que lo da más económico que nadie, por recibirlo directamente de las mejores fábricas.

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando la carta.

Gran Café del Comercio

Se sirven helados los días festivos.

TELÉFONO NÚM. 86

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto, por la Compañía que dirige el primer actor D. José González.—La jura en Santa Gadea.—Hay entre-suelo.

Por la tarde á las cuatro menos cuarto.—Valiente amigo!—El sueño dorado.

Entrada general, 50 céntimos. Media, 30 id.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 13, 9 n.

Confirmado Polavieja no regresará hasta toma Cavite. Propágase rebelión Uruguay; tropas nuevamente derrotadas. Oficialmente Cuba 28 insurrectos muertos 31 heridos.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACRITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuye y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sífilis

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, **ANTIBLEMORRAGICO IYEL**. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) **ANTISIFILITICO COPWEBER**, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las **PILDORAS ANTIREUMATICAS** Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatosis reumática, debe emplearse el **ANTIREUMATICO REYSSER**; resultados siempre apreciables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por anti-guás y rebeldes que sean: Curación con las célebres **PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET**. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la **IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES** y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan **AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO**. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la

Emulsión Marfil

AL GUAYACOL

como un medicamento heróico para la curación de los *catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar*.

Reporta grandes beneficios á los niños en el período de la *dentición* y hace desaparecer el *raquitismo* y *escrofulismo* dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la **EMULSION MARFIL AL GUAYACOL**.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: González Marfil

MÁLAGA

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

AGRADABLE INFALIBLE

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL
VEGETALES AZUCARADAS
SEGURAS

VISTOSIA EFICACES

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

ACEITE de HOGG

de **HIGADOS FRESCOS de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL**. El que es recetado con más frecuencia por los médicos de todo el mundo para los Niños durante su desarrollo, contra la *Tós, Escrófula*, etc. de los *Adultos*.—El mismo aceite en **EMULSION, frascos triangulares, HOGG**, Farmacéutico, 2, Rue de Castiglione, PARIS.—EN LAS FARMACIAS DE TODOS LOS PAISES.



VINO NOURRY

YODO y TANINO

á la vez *Depurativo y Fortificante*.

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO

El **VINO NOURRY** reemplaza con ventaja el *Acete de Hgado de Bacalao*.

Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las *Mujeres* (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los *Niños* (*escrófulas, usagres*, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Disponibile por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre